

Date of Sermon: 2023年 五月28日

## 耶穌對教會三連發的警示 (九)

### 僕人不得像巴蘭 (2)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章  
講道時間: 59 分鐘

#### 經文

馬太福音第二十五章14-30節

彼得後書二章15-16節:「他們離棄正路, 就走差了, 隨從比珥之子巴蘭的路, 巴蘭就是那貪愛不義之工價的先知, 他卻為自己的過犯受了責備; 那不能說話的驢以人言攔阻先知的狂妄。」

猶大書11節:「他們有禍了! ..., 為利往巴蘭的錯謬裡直奔, ...。」

啟示錄二章14節:「然而, 有幾件事我要責備你, 因為在你那裡有人服從了巴蘭的教訓, 這巴蘭曾教導巴勒將絆腳石放在以色列人面前, 叫他們喫祭偶像之物, 行姦淫的事。」

民數記第二十二章至二十四章

#### 前言

我們現階段正在解釋馬太福音第二十五章, 已解釋完童女的比喻, 現正在解釋銀子的比喻, 目前先著重於得五千, 賺五千, 得二千, 賺二千的僕人身上。這兩位僕人蒙主人召喚來到他面前, 他們以自信愉悅的步伐, 呈現他們所賺得的銀子, 這幾週講道內容就在探知如何倍增所得的銀子, 好與他們一樣, 歡喜快樂的見主。我們已經講完了如何倍增銀子的兩個重點, 就是僕人對基督的愛必須要符合真理, 以及僕人呈獻給主人所賺得的銀子必須是乾淨的, 聖潔的, 且是合法的。現在則是進行第三個重點的講解, 就是僕人當知主的心意。我們採取正面敘述與反面敘述的方式, 正面敘述是知主的心意的僕人必遵主的心意行, 他(她)是一個知行合一的人。

反面敘述則分兩類, 一類是不知主心意的僕人, 這是沈睡者, 無儆醒的心, 任由教會為所欲為。基督徒被職場事弄得焦頭爛額, 已無動力詳細的尋求考察聖經關乎基督的事, 教會歷史則更是更少涉獵, 以致無心也無力去鑑察教會的教訓。

另一類則是知主心意卻不按主心意行的僕人, 我們以巴蘭為實例。上週已經講了「僕人不得像巴蘭」的主題, 知道摩西記巴蘭的事時, 其中「上帝臨到巴蘭那裡」和「耶和華的使者對他說」的主格就是尚未道成肉身的主耶穌基督, 使得基督與巴蘭的直接交鋒切合相應銀子比喻的內涵。因著「耶穌基督, 昨日、今日、一直到永遠, 是一樣的」之故(來13:8), 這巴蘭事件就是基督與基督徒(教會)的關係的寫照, 每一環節均與我們息息相關。上週概略性的講, 今天則細究各對話。

請大家不要以為巴蘭是一個十惡不赦, 凶神惡煞之輩, 他受到巴勒禮遇, 這外邦君王畢竟是一國之君, 不可能看重匪類之人; 巴蘭必定是聲名遠播, 且是有好名聲的人。我們認識巴蘭這個人不能僅讀民數記第22-24章, 必須知彼得後書, 猶大書, 以及啟示錄等對巴蘭的評語, 再知摩西之言, 「這些婦女因巴蘭的計謀叫以色列人在毘珥的事上得罪耶和華, 以致耶和華與的會眾遭遇瘟疫」(民31:16), 以這些使徒和先知的話端正我們的思路, 才能析究巴蘭說的每一句話背後的涵意; 當我們這樣做的時候, 巴蘭的禍害立馬顯現出來。

耶穌說：「心裏所充滿的口裏就說出來，善人從他心裏所存的善就發出善來，惡人從他心裏所存的惡就發出惡來。」(太12:34b-35) 巴蘭口裏說出來的話或從他心裏所存的善發出，抑或從他心裏所存的惡發出，我們不得而知，也不能無故的冤枉他；況且，巴蘭這個人之前沒有任何事蹟供我們參考來認識他。然，新約聖經的啟示告訴我們，巴蘭是為利而貪愛不義之工價的先知，這是對巴蘭的蓋棺論定。請注意，巴蘭的人生評價死時已定，我們亦然，在世生命結束時，會下到耶穌曾到，以及亞伯拉罕和大衛所在的陰間，還是去到巴比倫王，財主，巴蘭等所在的陰間，已經定了。

真理沒有時間因素，在摩西時代是真理，在今日也是真理。司馬遷所說的「天下熙熙，皆為利來；天下攘攘，皆為利往」雖為普世之理，但教會若為利而為，則是大惡。一個為利而為的傳道人說什麼話，做什麼事都錯，他所定的計畫即便再美好，都無法消除人對他要在從中得利的疑慮；為利而為的傳道人多年下來均不見他在認識基督上有所長進，講章已毫無基督。

我講巴蘭事件的目的很明確，就是排除我們賺得銀子的障礙，這障礙在今日教會裏處處可見。基督教並未影響華人文化，台灣教會規模與建制不如西方教會，傳道人待遇(包括退休)一直是個問題。給文玲和我施洗的美國牧師年薪是十萬美元，那還是1992年的薪資水平，台灣教會的主任牧師根本是望塵莫及。華人基督徒常忽視使徒之訓，「在道理上受教的當把一切需用的供給施教的人」(加6:6)，使得牧師傳道的薪水遠低於他們應得的。再加上今日傳道者對於成功的定義就是有堂有人，這也影響到傳道者的佈道思維。大家可以回顧上週所舉的事例。

巴蘭事件分三階段，第一階段是巴蘭見摩押王巴勒派去的使臣(民22:1-23:30)，第二階段是巴蘭在前去見巴勒的路上(民22:21-35)，第三階段是巴蘭見到摩押王巴勒之後(民22:36-20)。第一階段，基督以上帝之名指示巴蘭；第二階段，基督以耶和華的使者之名教訓巴蘭；第三階段，基督再以上帝之名指示巴蘭。

## 第一階段：基督以上帝之名指示巴蘭

### 金錢的誘惑

第一階段有巴蘭與巴勒使臣的對話，以及巴蘭與上帝(基督)的對話。巴蘭所作所為既為利，他與巴勒使臣的對話，或與上帝的對話，他的心思必往得利的方向輪轉。巴蘭知道巴勒使臣的來意後，即說：「你們今夜在這裡住宿，我必照耶和華所曉諭我的，回報你們。」巴蘭可接待巴勒使者團，且可接待他們住宿，可見，巴蘭的家境優渥，並非貧乏之輩，想來他一生為誰祝福，誰就得福，咒詛誰，誰就受咒詛，順風順水，得了不少金錢。巴蘭已有錢，還想要更多的錢，接待了可使他得利的人，這即顯出金錢的誘惑力在富者身上更為顯著。

一個牧師與信徒握手的差別待遇可顯出他的心態為何，他若面帶微笑的緊握富者基督徒的手，對其他基督徒的握手則是社交禮貌之態，這牧師就是巴蘭；人數多的教會，奉獻自然也多，當金錢數目橫在主任牧師眼前，若他想的是如何再增加人數，使奉獻金錢翻倍，或牧師勤於植堂，卻不思如何使既有的會眾做主的門徒，遵守主的教訓，這牧師就是巴蘭。

### 巴蘭與神有關係

為利謀事的人知道怎麼說話可提高他的身價，巴蘭提高自己身價的手段就是讓人看到他與上帝有個特別的關係，故他回巴勒使者的話，說，「我必照耶和華所曉諭我的，回報你們」。巴蘭這句話隱含一個意義就是，你們聽到的「我為誰祝福，誰就得福，我咒詛誰，誰就受咒詛」是真的，是耶和華所成就的；用今天的話來說就是巴蘭的禱告很靈驗。

一個常將“神”放在嘴邊的牧師傳道隱喻著他與神的關係不一般，靈恩派牧師更是大言不慚的說出「神啟示他(她)」這樣的話來，基督徒更是動不動就說「神如何，神如何」，將一般常識性的

事拋至腦後；在靈恩派聚會的基督徒已沾染這樣的習性，他們很可憐，因若不這樣說就不屬靈。我們不要小看與神有關係這樣的話語，這是有效的，摩西記，「**摩押的使臣就在巴蘭那裡住下了**」，巴蘭的自我吹噓唬住了巴勒使臣，然巴蘭已與褻慢人同坐席。

### 上帝的預知

聖經記：「**上帝臨到巴蘭那裡，說：『在你這裡的人都是誰？』**」我們看到，上帝在巴蘭還沒有開口問祂之前，就已經臨到巴蘭那裡。當時正值以色列人與摩押人交戰的前夕，上帝追問巴蘭這話顯出祂清楚以色列百姓仇敵的一舉一動，這給予屬主的基督徒莫大的安慰，知道基督永遠站在我們面前，保護我們。大衛說：「**耶和華是我四圍的盾牌；...祢必賜福與義人，耶和華啊！祢必用恩惠如同盾牌四面護衛他；...我遭遇患難，祂必暗暗地保守我，在祂亭子裡，把我藏在祂帳幕的隱密處，將我高舉在磐石上，現在我得以昂首，高過四面的仇敵；...惟獨倚靠耶和華的，必有慈愛四面環繞他；...耶和華的使者在敬畏他的人四圍安營搭救他們。**」（詩3:3； 5:12； 27:5-6a； 32:10； 34:7）

然，我們還需認識到上帝這問的可怕之處，原來上帝在我們還沒有禱告之前，就知道我們要禱告什麼。上帝知吃了分別善惡樹的果子的亞當藏在伊甸園裡的樹木中(創3:8)，卻問亞當，「**你在哪裡？**」（創3:9）；上帝知來到巴蘭那裡的人是巴勒的使臣，卻問巴蘭，「**在你這裡的人都是誰？**」上帝知而問就是要追討聽者的罪，上帝追討亞當因吃了祂誡命中的禁果，將罪引進到世界，上帝追討巴蘭隨從惡人的計謀，立站罪人的道路，安坐褻慢人的座位。這裏的上帝是基督，而希伯來書說：「**被造的沒有一樣在他面前不顯然的，原來萬物在那與我們有關係的主眼前，都是赤露敞開的。**」（來4:13）知此，我們禱告的心和禱告的言語就當格外的謹慎；人生時間有限，若浪費在禱求地上事，實屬不智。

我們在這裏需注意到上帝的作為，祂知道巴勒找巴蘭的意圖卻不制止之，正如基督對彼得說：「**西門！西門！撒但想要得著你們，好篩你們像篩麥子一樣**」（路22:31），以及對門徒說：「**在世上，你們有苦難**」（約16:33），使徒保羅也說：「**我知道，我去之後必有兇暴的豺狼進入你們中間，不愛惜羊群**」（徒20:29）。基督徒須知避免不了撒但之篩，苦難加身，豺狼在旁，但要記住主說的話，主說：「**我已經為你(彼得)祈求，叫你不至於失了信心；...你們可以放心，我已經勝了世界**」（路22:32； 約16:33c）。

### 巴蘭的滑頭

巴蘭回答上帝之問，說「**是摩押王西撥的兒子巴勒，打發人到我這裡來，說：『從埃及出來的民遮滿地面，你來為我咒詛他們，或者我能與他們爭戰，把他們趕出去。』**」巴蘭重複巴勒使臣的話，表示自己不過是委辦，咒詛這民不是他的本意。巴蘭清楚來者的意圖，卻還是執意的詢問上帝，巴蘭表面上尋求上帝的曉諭，但內心深處卻是不尊重上帝的作為，毫不在意上帝將以色列人歸祂為聖潔的民，從地上的萬民中揀選他們，特作自己的子民(申7:6)。

巴蘭不頭對頭地講明自己意思，基督否定這樣的生命態度。耶穌傳道兩年半之後，就問門徒說，「**人說人子是誰？**」門徒回答說，「**有人說是施洗的約翰，有人說是以利亞，又有人說是耶利米，或是先知裏的一位。**」耶穌隨即問門徒說，「**你們說我是誰？**」（參太16:13-15）這是今日基督徒首當注意的事，我們個人必須說耶穌是誰，不能引他人說耶穌是誰。

巴蘭滑頭，不真誠，心計深，隱藏私慾，不說明他自己的意思，以為上帝是可呼攏的對象。有的教會長執會假以不放棄任何一個人為藉口，命牧師傳道(本堂的或邀請的)不得傳講令會眾不舒服的信息，深怕他們掌權時要擔負教會人數減少的罪責。

## 巴蘭的漂浮

巴蘭除了知巴勒咒詛猶太人的意圖，也知巴勒要與他結盟的心願。巴蘭尋求上帝的曉諭，不反對咒詛(猶太人)，亦不反對(與巴勒)結盟，可見他是個騎牆派，沒有中心思想，沒有信仰底線。問，今日基督徒有中心思想嗎？這是實在之問，因保羅已經看到在以弗所城的基督徒信仰的漂浮，故責備以弗所教會，「中了人的詭計和欺騙的法術，被一切異教之風搖動，飄來飄去，就隨從各樣的異端」(弗4:14)。今日基督徒最喜歡走的就是中間路線，只要不說出自己的立場，也就不得罪誰，彼此和和氣氣。美國有些牧師企圖揉合改教運動路線和靈恩路線，唱詩可以碰碰跳跳，講道則是改革宗信仰，結果是一團糟，因為會眾唱詩時已經消耗大部份體力，根本無力再聽嚴謹的道。

下週繼續第一階段的講解。